

“福音”已至，福利还会远吗？

社会热点

■长安

告诉亲们一个大大的好消息，要过年了，大家不要再憋屈，不要再为别人家老板年终奖发车发房，分股份眼红了，准备好你的钱口袋，准备笑纳你的福利吧，虽然福利不一定多，有总好过无！

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于做好2015年元旦春节期间有关工作的通知》，《通知》要求坚持务实节俭文明过节，严禁年底突击花钱，同时《通知》还要求保障干部职工按规定享有的正常福利待遇。这给咱普通老百姓带来了福音。

八项规定出台以来，反腐倡廉取得了瞩目的成效，令人拍手称快；但与此同时，一些执行者借反腐之名拿掉了老百姓应有的职工福利。一些单位中秋节的二斤简装月饼没了，甚至妇女节女职工的体检也没了，这又令人心里很不痛快，因为单位领导干部要节俭过春节，基层职工特别是低收入群体的年终福利，也被“名正言顺”地不发了。

要过年了，别家老板发车发房，分股份，可是瞅瞅咱单位，一点反应都没有，侧耳倾听、四处打探，摇头叹息，原本盼望“有一点小福利，提高一下过年质量”的希望眼看着就要变成失望，这下好了，中央的《通知》给咱带福音

来了。

《通知》要求“非货币性集体福利以及各项现金补贴”应该有，“符合国家有关财务规定的供暖费补贴、防暑降温费等”应该有，还有“节日补贴”、“交通补贴”等都应该有；《通知》规定企业职工福利最高可以达到企业工资总额的14%，事业单位职工福利资金提取比例在单位年度非财政拨款结余的40%以内，亲们可以对照实际情况算算你能够领多少福利了。

以前，中央反腐败，反的是三公消费，结果被一些领导曲解，搞一刀切，职工的正常福利也给反没了。所以，中央在年底出台了《通知》要求“保障干部职工按規定享有的正常福利待遇”，明确表示年底职工应该享有正常的福利待遇。现在关键是执行中央的《通知》，让职工实实在在把福利待遇拿到手。

大帐都会算，企业也好，事业单位也好，不妨财务公开，有钱大家享，没钱也不怕“家丑外扬”，按照比例，该多少就是多少，有就发，没有大家也心服口服，这需要领导放宽心态，让收支账目透明化，“家家都有一本难念的经”，职工完全能够理解。

对“克扣职工正常福利待遇”的单位和领导，不妨“念念紧箍咒”，从而实实在在“保障职工的正常福利待遇”；同时也让职工参与监督，维护自己正常的福利待遇。

中央的《通知》为职工享受自己正常的福利待遇带来了福音，亲们就请打开你的口袋，准备笑纳福利吧。福利也是激励，来年还要努力工作哦！

延迟退休，别拿“70岁身体好”说事

百姓观点

■铭生

日前，全国人大常委会分组审议国务院关于统筹推进城乡社保体系建设工作情况的报告。有委员建议尽快推迟退休年龄，以解决企业员工退休金的问题。对此，有委员说，从身体状况和平均寿命来看，60多岁、70岁看起来就像50多岁的人，身体还很好。

70岁，古稀之年，说“身体还好”，最多就是身板还硬朗，没啥大病。但若说可比50岁的人，恐怕过于夸张，毕竟中国人的平均寿命也不过是73岁左右。所以，延迟退休若是拿公众的年龄和身体“说事”，未免有些偏颇。

为啥要延迟退休？初衷无非两个，一是与“国际惯例”接轨。在欧美等国，退休年龄普遍为65岁，美国为67岁。而现在，我国工人一般男的55岁退休、女的50岁退休；企业干部男的60岁、女的55岁退休。所以说，推行延迟退休政策，也未尝不可。

二是为养老保险基金“卸包袱”。有专家指出，到2035年中国将面临两名纳税人供养一名养老金领

取者。如果把退休年龄男性提高到65岁，女性提到60岁，则多收5年养老保险，少发5年养老金。有专家算过账，退休年龄每延迟一年，全国养老保险金可增长40亿元、减支160亿元，减缓基金缺口约200亿元。养老并轨后，我国更面临万亿成本的缺口，延迟退休尤显得必要和紧迫。显然，推行延迟退休政策，主因在于缓解养老保险基金的缺口。而这，其实与“70岁身体还好”并无太多关系。

事实上，多年来民意并非单纯地反对延迟退休，如去年的一项问卷调查显示，73.5%的受访者支持实行弹性退休制。就是说，人们反对“一刀切”式的延迟退休，如简单规定男退休年龄为65岁，却反对弹性延迟退休，即规定一个法定最早退休年龄、一个正常退休年龄和一个最迟退休年龄，让自己选择，如果选择延迟退休，退休金可以增加。

显然，一个人啥时退休，既要有国家层面的刚性制度设计，同时也要劳动者根据自己身体状况、工作属性、个人喜好等，自由选择退休年龄。早退休，钱少；晚退休，钱多——这实质也嫁接了市场杠杆的调节，于社会于单位于个人，都是幸事。否则，对不少人而言，可谓“活到老、干到老”，无法享受人生晚年的天伦之乐。甚至会上演“有命交社保、没命拿社保”的人生悲剧。

画中有话

守爱 26 年



■文/大汗 图/春鸣

因为一句承诺，为真爱守候26年，这不是小说里的情节，而是真实发生的故事。经过多年的等待与找寻，23日，一直没再嫁的宋女士终于在深圳等来了阔别26年的昔日情人董先生，一同迎接他的还有两人26岁的女儿，这一刻宋女士百感交集。

对于爱情，各路网友总有各种奇思妙想，听到某位明星分手或离婚了，就一片哀鸣，高呼从此不再相信爱情；过了不久，某位明星复

合了，大家又是一片欢天喜地，各种留言，对爱情又充满了信心。鄙人总觉得这些年轻人莫名其妙，人家的分分合合，不干你的事，怎么就能对你的爱情观产生这么大的影响？好像比当事人感悟得更深更快更猛烈。其实，只要心中有爱，何惧世事变迁？宋女士的坚守或许可以给常常摇摆不定的网友们提供了一个比杨过和小龙女更真实的例子。

有不少网友对金大侠为何安排杨过等小龙女16年心生疑问——等的时间是否太长了点，嗯，这次是16还要加10，服了没有？

教师首先是教书先生

言者有意

■侯江

如今的高校教育，公众口碑不咋样。学科设计不合理、毕业后出路渺茫这些问题另说。单就高校的教学质量来说，若做个调查，能竖起大拇指的人，不知能有几个。另外，高校学术腐败频发，甚至可以说几近常态。不是腐败的那些所谓科研项目，也缺乏管理和质量监督，大部分的项目，光见科研经费花出去，却没有值得关注的成果收回来。

近日有媒体报道，“相信讲好一门课比写好一篇论文重要的人，今夜死去了。”四川大学教师周鼎的“自白书”在网上火了。周鼎老师表示，一直以为教师最重要的工作是上好课，但如今教学似乎成了副业，这让他非常失望。该校不少学生在网上表达了惋惜，因为公选课时周鼎的课曾几近挤爆选课系统。校方

对此尚无回应，周鼎则在接受南都记者独家专访中证实，他将退出公选课教学，“不再自取其辱”。

教师二字，顾名思义，是教书的人。所以古来人们称教师为教书先生。韩愈的《师说》解释得更清楚：师者，传道授业解惑也。而如今，高校教师们以科研为重，以教学为辅，早已经是不争的事实。原因并不是老师们都不愿意教书，而是，如今写书能够带来更大的收益。人为财死鸟为食亡，谁和名利有仇？当然，高校教师纷纷搞科研，也带动了某些行业的繁荣，比如科技期刊，比如某些行为不太规范的出版社。

周鼎老师以吐槽的形式，向现有的高校教育制度抛出了投枪和匕首，而且正中要害。但是，中国的高等教育想要有一个质的飞跃，光靠周老师这样的勇士网上建言远远不够。制度中的人，永远受制于制度。我们不能寄希望于所有的高校老师都视职称、视科研经费如粪土，转而注重教学、承担起为人师表的责任。想要高校真正变成老师认真教书育人、学生三观健康的乐土，这种重科研、轻教学的高校教育制度，必须尽快改革。